



УДК 93/94

Конституционные демократы Красноярска в борьбе за власть в период Гражданской войны (июнь 1918 – февраль 1920 гг.)

А.А. Евстратчик^а, Г.М. Луцаева^б

Сибирский федеральный университет, пр. Свободный 82, Красноярск, Россия

^аg2010annit-95@yandex.ru, ^бlusgalina@yandex.ru

Статья поступила, 24.07.2018, принята 29.08.2018

В статье анализируется деятельность красноярской организации партии конституционных демократов в период Гражданской войны. Показаны региональные особенности развития либерального движения в Енисейской губернии на примере городского отдела Партии народной свободы. Рассмотрены причины политического краха кадетов в обострившейся борьбе за власть после Октябрьской революции 1917 г. Исследуется роль красноярской кадетской организации в политической жизни не только Енисейской губернии, но и Сибири в целом. Большое внимание уделяется поддержке конституционными демократами военной диктатуры А.В.Колчака, что фактически обусловило его приход к власти.

Ключевые слова: конституционные демократы; Красноярск; «Свободная Сибирь»; Партия народной свободы; Гражданская война; либерализм; военная интервенция.

Constitutional Democrats of Krasnoyarsk in the struggle for power during the Civil War (June 1918 - February 1920)

A.A. Evstratchik^a, G.M. Lushaeva^b

Siberian Federal University; 82, Svobodny Ave., Krasnoyarsk, Russia

^ag2010annit-95@yandex.ru, ^blusgalina@yandex.ru

Received 24.07.2018, accepted 29.08.2018

The paper analyzes the activities of the party of Constitutional Democrats of Krasnoyarsk during the Civil War. The regional features of the development of the liberal movement in the Yenisei Province are shown using the example of the city department of the People's Freedom Party. The reasons for the political collapse of the Cadets in the aggravated struggle for power after the October Revolution of 1917 are examined. The role of the Krasnoyarsk Cadet Organization in political life not only in the Yeniseisk Gubernia, but also in Siberia as a whole, is explored. Much attention is given to the support of Constitutional Democrats of the military dictatorship of A.V. Kolchak, what actually determined his coming to power.

Keywords: Constitutional Democrats; Krasnoyarsk; «Free Siberia»; People's Freedom Party; Civil War; liberalism; military intervention.

В современном мире в условиях политического плюрализма либерализм является одной из самых распространенных полити-

ческих идеологий. История либерализма в России имеет свою специфику и отличается от исторического пути развития европей-

ского либерального движения. Однако в силу геополитических особенностей различных регионов России процесс оформления либеральных организаций внутри страны также не был однороден. Одним из ярких примеров является становление либерального движения в Сибири в начале XX в. Причиной тому стал ряд факторов географического, экономического и политического характера. Если первые два повлияли в большей степени на отличия в партийных требованиях и теоретических установках сибирских либералов от организаций Центральной России, то последний — на их организационно-партийную работу. Исследование борьбы за власть либеральной Партии народной свободы в условиях такого общенационального кризиса, как гражданская война, не только позволяет дать комплексную характеристику либерализма в России в начале XX в., но и помогает выявить общие черты либерального движения XX и XXI вв., лучше понять пути решения глубоких социальных конфликтов представителями данного движения и причины их политического провала. Изучение данного процесса в контексте региональной истории на примере Красноярска, центра важнейшей сибирской губернии — Енисейской, позволяет понять причины неоднородности развития либерального движения в России, его сибирскую специфику, а также рассмотреть политические особенности макрорегиона как субъекта страны.

На сегодняшний день специальных исследований, посвященных истории кадетских организаций Енисейской губернии в период Гражданской войны, не существует, однако ряд работ освещает деятельность кадетов Сибири в целом, фрагментарно затрагивая Енисейскую губернию. Среди них можно выделить обобщающие труды по истории революции в Сибири Э.Г. Черняка [1; 2], коллективную монографию «Гроза над Енисеем» под редакцией А.Г. Елисеенко [3], в которых затрагиваются организационно-партийные аспекты деятельности красноярских кадетов, однако данные работы освещают лишь фактологическую составляющую без ее дальнейшего анализа. Среди специальных исследований конституционно-демократических организаций Сибири в

данный период также присутствуют те, в которых затрагивается история красноярских кадетов, где она не выступает в качестве отдельно приводимых фактов, а является составной частью истории либерализма в Сибири в целом [4–7]. Интересным представляется тот факт, что история кадетских организаций после Октябрьской революции практически не изучалась, в то время как именно в период Гражданской войны сибирские кадеты вышли из подполья и возобновили легальную деятельность. Красноярск стал одним из тех сибирских городов, где после падения советской власти в июне 1918 г. либералы стали занимать одно из важнейших положений на политической арене. Таким образом, главной целью настоящего исследования является не только проведение комплексного анализа деятельности кадетской организации Красноярска с июня 1918 по май 1920 гг., но и выявление причин провала кадетов в обострившейся борьбе за власть.

Отступление красных из Енисейской губернии и захват власти белыми стали одним из шансов для развертывания иной политической альтернативы — установления военной диктатуры А.В. Колчака, опирающейся на поддержку правого либерализма. Однако, как известно, этому не суждено было сбыться, военная диктатура просуществовала совсем недолго, а либералам не удалось завоевать широкую популярность в губернии.

После Октябрьской революции 1917 г. власть в Енисейской губернии перешла к большевикам. В местных органах преобладающие позиции занимали представители РСДРП(б). Центральный орган исполнительной власти в Красноярске — городская дума — также был, по существу, большевистским, несмотря на то, что в нем присутствовали и гласные от других партий. Об этом свидетельствуют данные журналов заседаний городской думы в период с октября 1917 по июнь 1918 гг. Так, например, на январском заседании думы 1918 г. из 33 гласных только 8 были от Партии народной свободы, остальные — от РСДРП(б) [8]. Такая ситуация была типичной для данного периода. Присутствие на собраниях городской думы кадетов было больше номинальным по характеру. Так, в документах встречаются

такие фразы: «Гл. Д.Е. Лаппо заявляет, что фракция Партии народной свободы при выборах членов управы от голосования воздержится» или «От думских фракций Партии народной свободы, социалистов-революционеров и социал-демократов (меньшевиков), поступило заявление, что они от голосования при выборах члена Управы — воздержатся» [9; 10]. Провалившись также на выборах в Учредительное собрание (за кадетов в Красноярске проголосовало 15,9 % избирателей, по губернии — 3,2% [11]) в ноябре 1917 г., кадеты фактически оказались выброшенными из политической жизни региона. Несмотря на то, что они продолжали существовать легально и выпускать периодическое издание «Свободная Сибирь», вся их деятельность свелась лишь к критике советской власти как на местах, так и в других регионах страны. Однако то обстоятельство, что члены партии в Красноярске не преследовались как враждебные режиму, определило факт последующего активного вмешательства кадетов Красноярска в Гражданскую войну. После ноябрьского декрета СНК «Об аресте вождей Гражданской войны против революции», в котором кадеты были объявлены партией врагов народа и подлежали аресту, большая часть их представителей эмигрировала, подверглась арестам или же была убита. Тем не менее, в Красноярске, где предписания данного декрета нарушались, кадеты даже заседали в городской думе. Они активно сотрудничали с кадетскими организациями Сибири, находившимися на нелегальном положении. Так, в феврале 1918 г. они приняли участие в подпольной конференции органов Партии народной свободы в Томске. Поэтому, когда в июне 1918 г. белочехи захватили Красноярск, им была оказана поддержка со стороны кадетской партии, силы которой не были истощены нелегальной борьбой.

Были проведены выборы в новую городскую думу, в которой конституционные демократы заняли лидирующие позиции. Красноярск подчинился Временному сибирскому правительству, в которое кадеты хоть и не вошли, но активно его поддерживали. «Хотя представители Партии народной свободы не состоят в составе Временного сибирского правительства и его комисса-

риата, но губернский комитет партии призывает всех ее членов, сочувствующих ее демократическим лозунгам, лозунгам права, государственности, национальных и народных интересов, принять активное участие в создании условий для нормальной жизни впредь до организации постоянной власти, основанной на доверии всего населения», — гласила листовка кадетской красноярской организации от 19 июня 1918 г. [12]. Однако, понимая, что данные успехи были достигнуты ими отнюдь не благодаря возросшей популярности партии среди населения, а по причине успешного продвижения белогвардейцев и, прежде всего, интервентов по территории Сибири, кадеты заняли позицию поддержки белого правительства. Несмотря на одну из главных идей о ненасилии, они активно выступали за гражданскую войну против Советов, одобряли присутствие иностранных войск на территории России. «Правительство генерала Деникина на юге, правительство адмирала Колчака в Сибири и их армии творят великое дело спасения русской государственности», — писал главный орган периодической печати красноярских кадетов «Свободная Сибирь» [13]. Оказывая помощь интервентам, представители красноярской интеллигенции сами принимали ее: «Милостивый государь, г. Полковник [Фассини-Камосси¹], благотворительные общества и учреждения Красноярска считают своим приятным долгом выразить Вам, г. Полковник, глубокую и совершенно искреннюю благодарность за Ваш щедрый дар в сумме 60000 р.» [14]. Благотворительные общества, о которых говорится в данном отрывке, занимались сбором пожертвований для воинов белой армии, о чем кадетская печать также не раз упоминала и призывала своих читателей вступать в нее и вносить пожертвования.

В августе 1918 г. красноярский отдел партии кадетов направил своих делегатов на первую после Октябрьской революции легальную Общесибирскую конференцию Народной свободы в Омске. Там происходило обсуждение вопросов о дальнейшем устройстве государственной власти: часть деле-

¹ Фассини-Камосси — начальник штаба итальянских войск, полковник, барон, командир 8-й Сибирской стрелковой дивизии

готов высказалась за установление единоличной диктатуры, другая часть была категорически против. В ноябре состоялась вторая сибирская конференция кадетов, на которой красноярские кадеты поддержали идею государственного переворота и установление военной диктатуры. Уже спустя два дня после прихода к власти А.В. Колчака в кадетской печати появилось следующее сообщение: «19.11.1918 г. по приказанию Верховного главнокомандующего сего 19 числа вводится предварительная цензура всех газет. Уполномоченный по охране порядка и спокойствия приказал ежедневно представлять в Штаб Гарнизона первый оттиск газет. Без подписи начальника гарнизона или лиц, на то им уполномоченных, ни один № газеты выйти не может»[15]. Фактически партия кадетов встраивалась в систему колчаковского режима и признавала его диктатуру. На протяжении 1919–1920 гг. кадеты Красноярска выступали активными сторонниками белого движения, подчиняясь распоряжениям и приказам Верховного главнокомандующего из Омска. Свою собственную партийную программу они не только не стремились осуществлять, но даже перестали за нее агитировать, а их печатный орган «Свободная Сибирь», по существу, стал органом белой печати.

В мае 1919 г. прошла третья Общесибирская конференция Партии народной свободы в Омске, приветствие которой выразил не только А.В. Колчак, но и П.Н. Миллюков, находившийся в тот момент в эмиграции. Так как кадеты считали, что они являются «партией государственного переворота», партией, благодаря которой А.В. Колчак пришел к власти, то главной темой конференции стала поддержка Верховного правителя, а в красноярской печати можно было встретить следующие заголовки: «Верховный правитель и армия — вся наша надежда на светлое будущее» [16]. Несмотря на то, что до установления военной диктатуры в Сибири конституционные демократы выступали за создание демократической республики [17], после они, не отступаясь от своих демократических идей, пытались представить колчаковскую диктатуру единственно верным путем политического развития страны. Так на страницах «Свободной Сибири» появилась

следующая статья: «Мы — партия государственного переворота (...)Мы не только боремся за возрождение русской государственности, мы стали передовым отрядом борьбы, общечеловеческой борьбы за спасение цивилизации, за спасение прав человека, борьбы за начала демократии»[18]. Резолюция Партии народной свободы, опубликованная в красноярском органе кадетской печати, гласила: «Принцип директориальной власти непоколебим»[19].

По другим вопросам партийная программа кадетов фактически не изменилась. На майской конференции 1919 г. в отношении аграрного вопроса было принято следующее решение: «Партия заявляет, что возврата к старому земельному строю быть не может (...), необходима земельная политика, стремящаяся к развитию и содействию мелкоземлевладению на основе частной собственности»[20]. Основными идеями, как и прежде, оставались: создание эффективной системы местного самоуправления, охрана прав и собственности населения, улучшение положения служащих и рабочих, поднятие и развитие производительных сил сельского хозяйства, верховенство русской культуры как связующего исторического государственного начала [21].

В феврале 1920 г. А.В. Колчак, на установление диктатуры которого рассчитывали кадеты, был казнен, а в Красноярске восстановлена советская власть. Падение белого правительства фактически означало крах кадетских организаций в Сибири. Если декрет СНК от 28 ноября 1917 г. об объявлении партии конституционных демократов врагами народа в Красноярске нарушался, то в феврале 1920 г. никакого «снисхождения» к либералам проявлено не было. Главной причиной этого можно считать то обстоятельство, что в ноябре 1917 — июне 1918 гг. антисоветская деятельность кадетов сводилась к минимуму — к критике большевиков со страниц легальной печати и выступлениям на немногочисленных митингах. С июня 1918 до февраля 1920 гг. кадеты не только агитировали за поддержку белогвардейцев и войск интервентов, но и создавали благотворительные общества помощи белым войскам, занимали должности в местном самоуправлении, приняли новое правительство,

которое фактически они и привели к власти. Поэтому их деятельность была расценена как контрреволюционная, и они, как и кадеты европейской части России, подвергнуты арестам (Ф.Г.Лукин, И.А. Рудольф, И.В. Фигуровский, М.А. Волков, Ф.Ф. Филимонов и др. [22]). Некоторые, как, например, С.В. Востротин, П.С. Троицкий, успели эмигрировать. Те, которым удалось избежать преследований в 1920-е гг., были репрессированы в 1930-е гг.: А.П. Основский, Н.М. Мешалкин, Н.К. Пулло, А.В. Казаков, И.И. Хотьковский, В.К. Тюшняков, А.М. Булычев, Н.М. Знаменский, Г.И. Хруцкий и др. [23]. Лидер красноярских кадетов Д.Е. Лаппо был арестован дважды: в 1920 г., когда он был приговорен к исправительно-трудовым лагерям, и в 1931 г. по обвинению в участии в контрреволюционной группировке. Главный печатный орган красноярских кадетов «Свободная Сибирь» уже не увидел свет в 1920 г. Таким образом, в Красноярске и Енисейской губернии Конституционно-демократическая партия фактически перестала существовать с февраля 1920 г.

Подводя итоги, необходимо отметить, что в то время как конституционные демократы России потеряли возможность легальной борьбы уже в ноябре 1917 г., красноярские кадеты подверглись репрессиям только с 1920 г. Однако они не смогли использовать предоставленный шанс и развернуть активную политическую борьбу. Ограничиваясь на первом этапе (ноябрь 1917 — июнь 1918 гг.) критикой социалистических партий и советской власти, в дальнейшем кадеты Красноярска стали проправительственной партией А.В. Колчака. Одной из причин их политического фиаско стало то, что они, понимая невозможность реализации своих программных требований в условиях Гражданской войны, отошли от них, надеясь закрепиться у власти при помощи нового правительства. Разрозненность кадетских организаций Сибири не позволила им объединиться в единую мощную политическую силу. Даже внутри губернии кадеты не были консолидированы. Укрепление их позиций в июне 1918 — феврале 1920 гг. было связано не с усилением партийной организации, а с военной поддержкой белого правительства.

Литература

1. Черняк Э.Г. Революция в Сибири: съезды, конференции и совещания общественных объединений и организаций (март 1917 - ноябрь 1918 года). Томск: Изд-во Том. ун-та, 2001. 238 с.
2. Черняк Э.Г. Политические партии в Сибири. Март 1917 - ноябрь 1918 гг. Съезды, конференции, совещания. Томск: Изд-во Том. ун-та. 1993. 195 с.
3. 1917. Гроза над Енисеем: Русская революция в Енисейской губернии / под ред. А.Г. Елисеенко, А.В. Мармышев, А.В. Ульверт. Красноярск: Поликор, 2017. 448 с.
4. Думова Н.Г. Кадетская контрреволюция и ее разгром. М.: Наука, 1982. 416 с.
5. Харусь О.А. Либерализм в Сибири начала XX века: идеология и политика. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1996. 227 с.
6. Хандорин В.Г. К вопросу об аграрных взглядах сибирских кадетов в период революции и гражданской войны // Вестн. Том. гос. пед. ун-та. Томск, 2010. С. 39-45.
7. Васильева Е.В. Программные установки и политическая практика кадетов Сибири (май 1918 - январь 1920): дис. ... канд. ист. наук. Омск, 2011. 270 с.
8. Журналы заседаний Красноярской городской думы // ГАКК (Гос. арх. Красноярского края). Ф. 173. Оп. 1. Д. 2424. Л. 16.
9. Журналы заседаний Красноярской городской думы // ГАКК. Ф.173. Оп.1. Д. 2424. Л. 38.
10. Журналы заседаний Красноярской городской думы // ГАКК. Ф. 173. Оп. 1. Д. 2424. Л. 1.
11. Дементьев А.П. Общественно-политическая жизнь в Енисейской губернии (март 1917 - ноябрь 1918 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Красноярск, 2014. С. 145.
12. Документы партии "Народная свобода" (воззвания, программа, списки кандидатов в члены Красноярской Городской Думы) // ГАКК. Ф. 173. Оп. 2. Д. 11. Л. 5.
13. Красноярск 6 декабря // Свободная Сибирь. 1918. № 167. С. 1.
14. Открытое письмо // Свободная Сибирь. 1919. № 85. С. 3.
15. Правительственные распоряжения // Свободная Сибирь. 1918. № 154. С. 1.
16. Красноярск 27 мая // Свободная Сибирь. 1919. № 112. С. 2.
17. Программы и обращения партии народной свободы // ГАКК. Ф. 851. Оп. 1. Д. 2. Л. 7.
18. Конференция партии Народной Свободы // Свободная Сибирь. 1919. № 111. С. 3.
19. Резолюция партии Народной Свободы // Свободная Сибирь. 1919. № 274. С. 2.
20. Конференция партии Народной Свободы // Свободная Сибирь. 1919. № 112. С. 2.

21. Конференция партии Народной Свободы // Свободная Сибирь. 1919 № 114. С. 1.

СССР (1917-1991 гг.). URL: <https://ru.openlist.wiki> (дата обращения: 15-20.08.2018).

22. Открытый список [Электронный ресурс]: база данных жертв политических репрессий в

УДК 94 (571) С.44

Школа комсостава Иркутской губернской милиции — первое учебное заведение в Восточной Сибири по подготовке сотрудников милиции

А.А. Кузнецов

Восточно-Сибирский институт МВД России, ул. Лермонтова 110, Иркутск, Россия
alalkuz@mail.ru

Статья поступила 1.07.2018, принята 6.09.2018

В статье рассматриваются вопросы становления милицейского образования в Восточной Сибири и специфики функционирования милицейских курсов в 20-х гг. XX в. На примере документов ячейки РКП(б) школы комсостава Иркутской губернской милиции в Иркутске показаны характерные методы подготовки милицейских кадров. Делается вывод о том, что в силу ряда ограничений милицейские курсы в Иркутской губернии не в полной мере позволяли подготовить качественный личный состав.

Ключевые слова: советская милиция; история милиции; рабоче-крестьянская милиция; профессиональное образование; история профессионального образования; Восточная Сибирь; Иркутск; Иркутская губерния; 1920-е гг.; революция; преступность; бандитизм; школа комсостава милиции; НКВД; подготовка кадров.

Militia Officers School in the Irkutsk Province — the first educational institution in Eastern Siberia on police officers training

A.A. Kuznetsov

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation; 110, Lermontov St., Irkutsk, Russia
alalkuz@mail.ru

Received 1.07.2018, accepted 6.09.2018

The article deals with the formation of police education in Eastern Siberia and the specifics of the functioning of police courses in the 1920s. On the example of the documents of the cell of the RCP (b) of the Militia Officers School in the Irkutsk Province, characteristic methods of training police personnel are shown. It is concluded that due to a number of restrictions, the police courses in the Irkutsk Province did not fully allow the preparation of high-quality personnel.

Keywords: Soviet Militia; history of the militia; Workers' and Peasants' militia; professional education; history of professional education; Eastern Siberia; Irkutsk; Irkutsk Province; 1920s; revolution; crime; banditry; militia officers school; People's Commissariat for Internal Affairs; training.